

ек-2

СОВ.СЕКРЕТНО
экз. № 1

Второе главное управление Комитета
госбезопасности Союза ССР

г. Москва

ДОСТАВЛЯЕМАЯ ЗАПИСКА

о результатах контрразведывательной работы
2 Управления КГБ Литовской ССР за 1982 г.

Обострившаяся международная обстановка и активизация проводимой против СССР разведывательно-подрывной деятельности спецслужб империалистических государств в 1982 году в значительной мере сказалась на оперативной обстановке в Литовской ССР. Под влиянием этих факторов, особенно в связи с усилением подрывных акций против республики разведок и идеологических центров противника, реакционных эмигрантских и других зарубежных антисоветских организаций, — она продолжала оставаться сложной.

Проявления, по-прежнему, повышенный разведывательный интерес к Литве, в отчётом году противник предпринимал меры к сбору о ней информации экономического, политического и военного характера. Особый интерес проявлялся к состоянию экономики республики, уровню сельскохозяйственного производства и снабжения населения продовольствием. С учётом 60-летия образования Союза ССР противник активизировал акции по оказанию на население республики идеологически вредного влияния, в то же время усилил действия по сбору информации о политических настроениях населения, возможных негативных процессах среди различных общественных групп и оперативного контингента.

Военные разведчики главных стран НАТО стремились дозреведывать воинские части, дислоцирующиеся в г. Вильнюсе, собирать информацию о других военных объектах в республике, повышенный интерес проявляли к объектам гражданской обороны и некоторым режимным промышленным объектам.

Отмечалось усиление разведывательно-подрывной деятельности противника в Литовской ССР с легальных позиций с привлечением широкого круга приезжавших в республику иностранцев. В этих же действиях он по-прежнему ориентировался на клерикально-националистические, сиснистские и сектантские элементы в республике, пытаясь использовать их в сборе различной, в т.ч. клеветнической, информации. Получаемые материалы указывают и на возможное проведение противником агентурных акций, на установление им контактов с советскими гражданами в вербовочных целях.

Под влиянием проводимой Западом антисоветской пропаганды, событий в ПНР, а также в связи с фактами бесхозяйственности, неправильных действий администрации на некоторых объектах промышленности имели место случаи умышленного повреждения технического оборудования, попытки к невыходу на работу, конфликты с администрацией. Антисоветски настроенные и политически неустойчивые лица допускали критиканство в отношении советской деятельности.

С учётом этих особенностей оперативной обстановки, руководствуясь установками майского (1981 г.) совещания руководящего состава органов и войск КГБ и последующими указаниями КГБ СССР, 2-е Управление совместно с городскими и районными органами КГБ Литовской ССР в 1982 году принимали меры к усилению контрразведывательной работы по борьбе с разведывательно-подрывной деятельностью империалистических разведок, дальнейшему совершенствованию и более эффективному использованию в ней всех оперативных сил и средств. Особое внимание уделялось обеспечению безопасности в республике в период подготовки и проведения политических мероприятий, посвященных юбилею образования СССР.

Принимались дальнейшие меры к повышению общего уровня контрразведывательной работы, полному обеспечению мероприятий по выявлению и пресечению агентурных акций противника на каналах въезда в республику иностранцев и выезда советских граждан за границу, по делам и сигналам на лиц, подозреваемых в шпионаже, защите государственных секретов. Вопрос борьбы с агентурной деятельностью противника в сентябре 1982 года рассмотрен на Коллегии КГБ республики, которая определила ряд конкретных мер по активизации и повышению уровня этой работы.

Совершенствовалась расстановка оперативных сил и комплексное

их использование в решении основных задач. В целях создания предпосылок для вскрытия агентурных акций противника и с учётом того, что в проведении разведывательно-подрывных акций в Литве противник стал активно использовать въезды в республику не только дипломатов, но и других иностранцев, были приняты дополнительные меры усиления контрразведывательной работы на всех каналах въезда в республику иностранцев.

Продолжалась работа по созданию резерва агентуры, которая используется в мероприятиях по разработке западных дипломатов и журналистов, по отвлечению их внимания от охраняемых объектов и негативно настроенного оперативного контингента. В настоящее время этот резерв состоит из 83 агентов. В него включены отобранные агенты ряда Особых отделов КГБ, которые используются в подставах иностранцам.

Улучшилось взаимодействие с другими подразделениями КГБ Литвы и соответствующими Особыми отделами КГБ. Проводилось дополнительное изучение и оперативное обеспечение мест г. Вильнюса, к которым проявился подозрительный интерес западных дипломатов-разведчиков и где возможно проведение агентурных акций. С учётом выявленных новых особенностей и внесённых дополнений в оперативные планы, для отработки более чёткого взаимодействия с 7 Отделом, на базе этих мест, проводились учебно-тренировочные занятия. Принимались меры к поиску возможностей обеспечения оперативного и технического контроля контактов иностранцев с их связями из числа советских граждан с использованием таксофонов.

Эти и другие меры способствовали более эффективному проведению мероприятий по вскрытию проводимых противником через иностранцев подрывных акций, упреждению и локализации их, получению данных о негативном поведении и действиях отдельных советских граждан, подозреваемых в шпионаже и другой враждебной деятельности, а также получению новых сигналов контрразведывательного характера.

В 1982 году контрразведывательными подразделениями КГБ Литвы в агентурную разработку бралось 366 иностранцев, приезжавших в республику по различным каналам (кроме иномориков). Из приезжавших 157 западных дипломатов, журналистов и членов их семей в разработку бралось 135 установленных разведчиков и лиц, подозреваемых в принадлежности к спецслужбам противника. Работа по ним проводилась в соответствии с комплексными планами "Нерис", "Вектор", "Кедр".

В целях пресечения подрывных действий иностранцев принимались меры к поимке их с поличным, разоблачению и компрометации, ограничивались их возможности визуального сбора разведывательной информации, на специально подставляемых агентов и доверенных лиц отвлекалось их внимание, сковывалась их деятельность.

Разработкой иностранцев конкретных проводимых ими агентурных акций разоблачено не было. Однако в поведении западных дипломатов выявлены моменты, подозрительные на то, что такие акции они могли проводить или проявляли интерес к местам, удобным для осуществления бесконтактной связи.

Так, в октябре 1982 года разработкой приезжавшего в г. Вильнюс вместе с женой первого секретаря политического отдела посольства США в Москве, установленного военного разведчика Джона Чемпена было зафиксировано, что в одном из костёлов он имел контакт, подозрительный на агентурный с советским гражданином "Борисом". Последний ещё до появления иностранца в костёле вёл себя настороженно, изучал входивших туда людей. После кратковременного контакта с иностранцем из костёла он вышел последним, активно проверялся, было видно, что он чем-то встревожен. Предварительной проверкой установлено, что "Борис" 1934 г. рождения, по национальности поляк, работает заместителем директора восьмилетней школы, проживает на территории Вильнюсского района недалеко от мест дислокации двух оборонных объектов. Имеются сомнения в достоверности установочных данных "Бориса", поскольку указанное им место рождения проверкой не подтверждено. Проверка его ведётся в направлении вскрытия возможной принадлежности к агентуре одной из разведок противника.

Поездки в Литву западных дипломатов и журналистов носили целенаправленный характер. В большинстве своём они были связаны с интересом к сбору разведывательной информации. Так сотрудники посольства США в Москве Кортни и Глен в декабре 1982 г. приезжали в Литву специально для сбора информации о т.н. экономическом потенциале населения крупных городов республики. Из зафиксированного нами содействия их разговора можно сделать вывод, что американское посольство в Москве в настоящее время проводит разведку состояния экономики нашей страны, прежде всего Урала, Казахстана, Украины, Москвы, Ленинграда и других крупных городов Советского Союза.

Нами фиксировался интерес к сбору разведывательной информации

со стороны приезжавших в г. Вильнюс военных разведчиков стран НАТО, действующих под дипломатическим прикрытием. Собирая путём визуального наблюдения информацию о дислоцирующихся в г. Вильнюсе военных объектах французские и западногерманские военные разведчики около некоторых объектов манипулировали тщательно оберегаемыми ими репортерскими сумками, что свидетельствует о возможном применении ими специальной техники.

С учётом этого, совместно с Особыми отделами КГБ в районе ряда воинских частей, к которым со стороны иностранцев проявляется повышенный интерес, были приняты дополнительные меры и разработаны мероприятия по поимке их с политским и разоблачению в момент осуществления разведывательных действий.

В отчётом году чаще отмечались приезды в Литву сотрудников посольств западных государств в Москве, особенно США и ФРГ, для установления или продолжения контактов с конкретными лицами из числа интересующих их советских граждан. Проявляя активность в установлении таких контактов на нейтральной основе, они охотно шли на контакт с теми лицами из числа националистических и сионистских элементов, от которых можно получить интересующую их информацию. В числе выявленных нами 54 связей западных дипломатов и журналистов 9 являются объектами разработки и проверки 5 Службы и других подразделений КГБ Литвы. В их числе объекты 2 Управления "Лита" и "Ирма".

Отмечались также факты приезда западных дипломатов в г. Вильнюс для поддержания связи с приезжавшими в это же время из их стран стажёрами, специалистами и туристами, которых они использовали в сборе разведывательной информации и в изучении конкретных советских граждан. В ряде случаев с помощью иностранных туристов и стажёров с отдельными советскими гражданами они устанавливали личный контакт.

Так, сотрудник посольства США в Москве Дон Фогарти в г. Вильнюс приезжал вместе с группой американских юристов специально для установления контакта с родственницей американского адвоката — жительницей г. Каунаса Видой Гаралене. Разработкой Фогарти установлено, что к общению с Гаралене он проявлял особый интерес, в процессе общения расспрашивал её по широкому кругу вопросов, касающихся политической и экономической обстановки в Литве, склонял её к поддержанию контакта с ним в будущем, предлагал встречаться в Москве.

Сделанные иностранцем записи полученной от Гаралене информации нами обнаружены при проведении мероприятия "Д". Гаралене взята в проверку.

Наиболее активную связь западные дипломаты поддерживали с иностранцами, приезжавшими в республику из США, Англии и ФРГ по каналу научного обмена преподавателями, стажёрами, студентами. Учитывая возможность участия этой категории иностранцев в агентурных акциях изучению и разработке их нами придавалось особое значение. Из находившихся в г. Вильнюсе 10 таких иностранцев непосредственно 2 Управлением бралось в активную разработку 6 человек. Выявлено и подвергнуто изучению 15 устойчивых их связей из числа советских граждан. Некоторые из них взяты в оперативную проверку.

Из полученных в процессе разработки этой категории иностранцев материалов видно, что по каналу научного обмена противник направляет в нашу республику лиц с твёрдыми антисоветскими убеждениями, которые среди советских граждан подбирают людей для изучения как возможных источников информации.

Так, объект разработки "Посредница" – гражданка Великобритании, являясь преподавателем английского языка Вильнюсского госуниверситета, активно устанавливала контакты с советскими гражданами, выявляла среди них лиц националистически настроенных, отдельным из них устраивала встречи с английскими дипломатами. Из числа выявленных её связей заслуживают оперативного внимания художник из г. Риги Петарис – объект дела оперативной проверки КГБ Латвии и Раллис – начальник отдела одного из министерств Литвы, секретоноситель. Оба проверяются.

Не менее активно в этом же плане ведет себя объект разработки "Полиглот", заменивший осенью 1982 года "Посредницу". С первых дней пребывания в г. Вильнюсе он развернул активную деятельность по установлению связей среди советских граждан, в том числе по рекомендательным письмам "Посредницы". Наши мероприятия по "Полиглоту" и другим этой категории иностранцам направлены на вскрытие возможно проводимой ими антисоветской и особенно агентурной деятельности.

В контрразведывательной работе по иностранным туристам и частникам учитывались произошедшие изменения на каналах их въезда в республику и прежде всего то, что эти каналы более активно стали использоваться спецслужбами противника, закодированными идеологическими и реакционными эмигрантскими центрами в сфере разведывательной

информации, проведения других подрывных акций и изучения советских граждан, как возможных источников информации.

В отчёмном году под влиянием антисоветской политики администрации США количество туристов, приезжавших в республику из капиталистических стран, особенно из США, несколько уменьшилось. Всего их приезжало 5540, в том числе 1380 этнических туристов. Среди этой категории иностранных туристов больше приезжало деятелей националистических и сионистских организаций, представителей духовенства и сектантов, которые пытались ввозить в республику враждебную литературу, проводить антисоветскую обработку советских граждан.

Некоторые из них, особенно приезжавшие из США и Англии представители зарубежных сионистских центров, вели себя откровенно враждебно и нагло, передко без должного реагирования на официальные предупреждения посещали лиц еврейской национальности из числа т.н. отказников с целью получения от них различной клеветнической информации.

Среди этой категории иностранцев в отчёмном году в республику приезжали объекты ранее заведённых оперативных подборок "Функционер", "Лаурин", "Фукс", "Франт", "Мак", "Иодиллс", которые разрабатывались нами по подозрению в причастности к спецслужбам противника. Мероприятия по ним осуществлялись по заранее разработанным планам. В результате разработки получены данные, что объекты "Функционер", "Фукс" и "Мак" проявляли повышенный интерес к некоторым советским гражданам, изучали их.

Объект "Мак" по поручению сотрудника радиостанции "Би-Би-Си" Иосманаса встретился с подставленным нами агентом "Рива", выяснил у него слышимость в Литве западных радиостанций, пытался получить информацию о политической обстановке в Литве. Использованием "Ривы" ограничивалась разведывательная деятельность "Мака" и созданы предпосылки подставы агента спецслужбам противника.

Совместно с 5 Службой в отчёмном году нами разрабатывалось более 40 иностранцев, которые подозревались как эмиссары или курьеры зарубежных реакционных центров и организаций. 27 из них являлись представителями зарубежных сионистских центров. Количество их заездов и поведение в республике свидетельствует об активизации подрывных действий против Литвы сионистских и других реакционных центров. С учётом этого принимались меры к пресечению таких действий иностранцев, ограничению их возможностей в проведении враждеб-

ных акций и в сборе разведывательной информации.

Так, была задокументирована враждебная деятельность приезжавшего по каналу частного обмена из Австралии участника реакционной эмигрантской организации Лаукайтиса, который вёл активную антисоветскую обработку советских граждан, дважды пытался проникнуть в закрытие района республики. Путём заключения фиктивного брака с гражданкой Бараускайте, которая моложе его на 31 год, пытался вывезти её за границу. На основании собранных нами улик Лаукайтис выдворен из страны, ему закрыт въезд в СССР.

Также на основании собранных нами уликовых материалов были выдворены из СССР участницы западной секты пятидесятников две сестры Павлович, которые, прибыв в республику в качестве туристов, среди местных сектантов-пятидесятников и их связей проводили активную сектантскую деятельность.

За проведение активных враждебных действий 8 иностранцам закрыт въезд в СССР. За нарушение режима проживания 35 иностранцев было задержано в момент нарушения ими правил передвижения по республике. 18 из них оштрафовано, а 17 сделаны официальные предупреждения.

В настоящее время в производстве контрразведывательных подразделений КГБ Литвы на 61 иностранца имеются оперативные подборки. 9 из них заведены в отчётном году. Объекты вновь заведённых дел "Марс", "Хан", "Лапе", "Полиглот" подозреваются в причастности к спецслужбам противника. Объекты "Анита", "Медичка", "Солист" представляют интерес в вербовочном плане.

В процессе работы по иностранцам решалась также задача приобретения среди них агентурных источников. В вербовочном плане в отчётном году разрабатывалось 13 иностранцев. Из их числа заведованы два агента - "Нида" и "Лаукайтис". Оба агента осведомлены о деятельности литовских эмигрантских организаций и связях их участников со спецслужбами США, имеют возможность информировать нас об этих лицах и уже представили нам по этим вопросам оперативно интересную информацию.

С 4-мя иностранцами, разрабатываемыми в вербовочном плане, оперативными работниками установлен личный контакт, с 2-мя из них отношения поддерживаются близкие к агентурным.

В 1982 году проведены встречи с зарубежными агентами "Витас".

"Светлана", "Землячка" и "Алмаз". От большинства из них получена оперативно интересная информация о противнике и подрывной деятельности лиц, связанных с его спецслужбами.

В целях получения информации об агентурной и другой подрывной деятельности противника проводилась работа по проникновению в его агентурную сеть. В частности продолжались и благоприятно развивались мероприятия по подставе спецслужбам СИА агентов и спецслужбам ФРТ агента "Александровой", спецслужбам Англии агента Некоторым из этих агентов дополнительно скорректированы линии поведения.

Развития не получили и прекращены мероприятия по подставе агентов "Аста", и "Эйлунд". Возникла необходимость и будет проведена дополнительная проверка подставляемых агентов "Хакас" и "Арбенин". Представляет интерес развитие новых мероприятий по подставе противнику агентов "Валентин", "Александра", "Витковский".

Значительное внимание уделялось выявлению и проверке советских граждан, прошедших по связям с иностранцами. Эта работа тесно увязывалась с мероприятиями по проверке и разработке лиц, подозреваемых в шпионаже. В ней учитывалась активизация действий иностранцев по поиску среди советских граждан источников разведывательной информации и возможное выявление среди связей т.н. инициаторов передачи такой информации противнику.

В целях ограничения возможностей иностранцев в сборе различной информации о республике 2 Управлением была продолжена работа по компрометации идеи использования ими советских граждан из негативной среды. В этой связи принимались меры по официальному предупреждению некоторых советских граждан о нежелательности контактов с иностранцами, по профилактике их.

Нередко о нежелательности контактов с отдельными сионистскими и националистическими элементами предупреждались и иностранцы. В значительной мере эта работа способствовала снижению активности советских граждан из негативной среды в установлении и поддержании контактов с иностранцами. Однако на отдельных националистически настроенных элементов эти меры оказались недостаточно действенными. Они продолжали поддерживать контакты с иностранцами, снабжали их в основном клеветнической информацией. В этом плане, по-прежнему,

проявляли активность жены осужденных националистов объекты дел оперативного учета "Ирма" и "Лита". В целях пресечения негативных действий "Ирмы" в отчетном году ей было объявлено официальное предостережение, что в целом имело на нее положительное воздействие.

Предупредительные меры в отношении "Литы" эффекта не имели. Её связи с американскими журналистами начали фиксироваться с 1980 г. В первое время инициатива контактов с иностранцами чаще всего исходила от них. В начале отчетного года, несмотря на наши предупреждения, в г. Вильнюсе и при выездах в г. Москву "Лита" участила свои встречи с американскими журналистами. В этой связи была активизирована её разработка. Дело оперативной проверки было переведено в дело оперативной разработки.

Проведенными мероприятиями было установлено, что "Лита" встала на путь преступных связей с американцами, при личных встречах и по телефону передавала им клеветническую информацию о политической обстановке и событиях в Литовской ССР. Преступления "Литвы" были задокументированы и пресечены путем привлечения её к уголовной ответственности. Следствие по делу ведется в направлении вскрытия всего состава совершенных ею преступлений, получения уликовых материалов о подрывных действиях американских журналистов. В ходе следствия от каменного агента получены данные, что "Лита" завербована американцами. Эти данные тщательно проверяются.

В отчетном году из числа выявленных связей иностранцев на учёт по системе "Форт-67" взято 761 человек, из которых подвергалась проверке 42 человека. В их числе имеются лица, заслуживающие особого внимания (Гаралене, Кондратовиче, Рудзявичене, братья Урбасы).

К началу 1982 года в производстве контрразведывательных подразделений КГБ Литвы имелось 23 дела оперативной разработки и оперативной проверки с окраской "Измена Родине в форме шпионажа" и "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении подрывной деятельности против СССР". Мероприятия по ним осуществлялись как на основе общесоюзных комплексных планов "Кегр", "Вектор" и "Альфа-3", так и по отдельным конкретным планам. Большинство указанных дел находятся в производстве городских и районных органов КГБ Литвы. 2-е Управление постоянно оказывало этим

органам помочь в разработке планов мероприятий по делам и в практическом их осуществлении.

В процессе этой работы по 7 делам ранее возникшие подозрения не подтвердились, дальнейшим производством они прекращены ("Фотограф", "Накал", "Солист", "Авантюрист", "Делец", "Клерк", "Ловкач"). Подвергнуты профилактике объекты дел "Кентавр", "Доктор" и "Репортёр". Проверкой установлено, что встречи всех трёх указанных объектов с иностранцами шпионского характера не носили. Во время профилактических бесед они откровенно рассказали о спекулятивном характере своих встреч с иностранцами и впоследствии их прекратили.

Не находят пока подтверждения ранее возникшие подозрения в отношении объектов "Стажёр" и "Механик". Однако работу по их проверке продолжаем, поскольку подозрения в отношении их возникли на основе данных о проявленном к ним интересе со стороны иностранцев, связанных со спецслужбами противника.

Из объектов дел оперативного учёта, подозреваемых в шпионаже, в отношении которых нами проводилась работа, наиболее характерными являются:

"Мемельский" – в процессе его разработки основное внимание уделялось выявлению возможных действий по сбору, хранению и передаче за кордон шпионской информации. В этих целях особо тщательно контролировалась и анализировалась его переписка с гражданином ФРГ "Фотографом". Проведёнными мероприятиями, в которых использовалась агентура и оперативно-технические средства, конкретных данных о шпионской деятельности "Мемельского" не получено. Установлено, что активности в поддержании связи с "Фотографом" он не проявляет. Наоборот, последний добивается личной встречи с ним, настаивает на поддержании между ними регулярной переписки, которую использует для получения от "Мемельского" заказываемых фотоснимков различных мест г. Клайпеды и Клайпедского края. "Фотограф" использует эти снимки в подготовке антисоветских материалов, которые помещает в газете т.н. Восточно-прусского землячества "Мемелер Лампбот". В этой связи по согласованию со 2 Главным управлением принято решение о реализации дела оперативной разработки на "Мемельского" путём разоблачения антисоветской деятельности "Фотографа" и закрытия ему въезда в СССР, а также объявление официального предостережения "Мемельскому" в целях пресечения его деятельности как фотокорреспондента Восточно-пруссского землячества в ФРГ.

"Стяжатели" – проверкой проходящих по этому делу сотрудников режимного научно-исследовательского института "Петрова" и "Скорина" установлено, что представляя своё учреждение в контактах с торговыми представителями западных стран и решая вопросы закупки для института импортного технического оборудования, они злоупотребляли служебным положением, используя эти контакты для личного материального обогащения. За заключение сделок, выгодных для представителя одной из фирм ФРГ – "Лидера", получали от него различные подарки, в том числе и дорогостоящие вещи.

Через агентуру установлено, что в феврале 1981 года во время пребывания "Скорина" в служебной командировке в Париже, туда же на встречу с ним выезжал и "Лидер", подозреваемый в связях с БД.

О своей встрече в Париже с "Лидером" "Скорин" скрывает. Возникли подозрения, что в Париже со "Скориной" могли установить вербочный контакт представители спецслужб противника.

Усиливается они тем, что спустя полгода после его возвращения из Парижа, по внутрисоюзному каналу из Москвы, неустановленным иностранцем "Скорину" было направлено письмо, в котором автор пересыпал его фотокарточку, сделанную в Париже и передавал привет от некой Надии. Нам известно, что под этим именем в Париже выступала переводчица, которая обслуживала "Скорина". Работа по делу "Стяжатели" будет продолжена в направлении проверки подозрений о возможной связи "Скорина" со спецслужбами противника.

"Электрик" – в целях внесения ясности в возникшие подозрения о возможной агентурной связи объекта со спецслужбами ФРГ, в отчёмном году значительное внимание уделялось обеспечению должного контроля встречи "Электрика" с приезжавшим из Западной Германии его братом "Тритоном", подозреваемым в связях с БД.

Однако контролем встречи "Электрика" с "Тритоном" конкретных данных о их связях со спецслужбами ФРГ не получено. Из поведения "Тритона" было видно, что на встречу с братом он приехал хорошо подготовленным. Они часто уединялись и вели продолжительные беседы в местах, где слуховой контроль был затруднён. Оба демонстративно проверялись. Разработкой их выявлен ряд представляющих интерес связей, которые проверяются. По согласованию с 2 Главным управлением составлен и реализуется новый план активизации разработки "Электрика".

- 13 -

Из числа заведённых в отчётном году 6 новых дел оперативной проверки с признаками шпионской деятельности представляют интерес:

- в 1978 году, как научный работник института, находился на длительной стажировке в США, где поддерживал связь с деятелем националистической эмиграции, подозреваемым в связях с американскими спецслужбами "Игроком". Последний, несколько позже, вёл антисоветскую обработку так же выезжавшего в США нашего агента дал ему поручение по сбору разведывательной информации в Литве, рекомендовал, при необходимости, за помощью обратиться к Будучи нашим агентом, о своих встречах с "Игроком" ~~скрыл~~. Проверкой установлено, что он националистически настроен, склонен к обогащению, с "Игроком" поддерживает связь.

"Любопытный" - проявляет неоправданный интерес к военным объектам, дислоцирующимся на территории Калининградской области и к военнослужащим ракетных войск. Неоднократно появлялся в местах окружения режимных военных объектов. Имеет две легковых автомашины.

Кроме того, в отчётном году контрразведывательными подразделениями получено 33 сигнала с признаками шпионской деятельности, которые проверяются.

В соответствии с Указанием КГБ СССР № 285 от 30 августа 1982 года проведена работа по дополнительному изучению дел оперативного учёта, сданных в 1980-1982 годах в архив. В результате этой работы было установлено, что ранее выехавший в Израиль объект дела оперативной проверки "Лоцман", подозревавшийся в шпионаже, в последнее время развернул обширную переписку с бывшими своими знакомыми из числа жителей республики. Среди них имеются лица, которые могут представлять интерес для противника. Они взяты нами в изучение.

Значительное место в работе Управления занимали контрразведывательные мероприятия на каналах связи, которые осуществлялись на основе общесоюзного плана "Альфа-3" и с учётом особенностей оперативной обстановки в республике. Проводились они в тесном взаимодействии с 6-м отделением ОТО КГБ Литвы.

В отчётном году выявлено 419 первичных исходящих безответных документов, из которых 252 автора пока не установлены. В соответствии с указаниями Центра все первичные документы исследованы в ФХЛ способом мобильно-избирательного технического контроля, а документы

с признаками шпионских писем исследовались детально. Соответствующими методами в ФХЛ исследованы и лучевые документы. Тайнопись не обнаружена.

Работа на каналах частной установившейся двухсторонней переписки велась в направлении выявления её агентурного характера и выявления фактов подстройки. На этом участке получен ряд сигналов, которые проверяются.

Так, в августе 1982 года были перехвачены два подозрительных документа, адресованных жителям ФРГ городов Гамбурга и Айхена. Оба содержат признаки условностей и подозрительны на подстройку. Советский корреспондент, от имени которого направлялись письма, ведёт пассивную переписку с сестрой, проживающей в Канаде. Его почерк не идентичен почерку исполнителя документов, направленных в ФРГ.

В сентябре от адресата из г. Айхена проследовало ответное письмо, в котором также просматриваются условности. Второе письмо из Гамбурга возвратилось "Ретуrom". Установить действительного автора этих писем пока не удалось.

В декабре 1982 года в посылку, направленную якобы жителем ФРГ Гольцман в адрес инженера Каунесского радиозавода "Кучинскене", был вложен фломастер с бесцветным наполнителем, пригодным для нанесения скрытого текста. Получатель посылки и её связи проверяются.

В целях усиления контрразведывательной работы на каналах связи, с учётом опыта КГБ Латвии и установок КГБ СССР нами совместно с ОТО разработаны мероприятия по дальнейшему совершенствованию этой работы. Основное содержание их состоит в том, чтобы из контингента лиц, среди которых может быть агентура противника, отобрать тех, которые заслуживают наибольшего оперативного внимания, и переписку их взять под контроль с использованием всех средств их исследования. Главный упор сделан на ФРГ, Австрию и Западный Берлин. Одновременно делается накопление ксерокопий их писем с целью последующего сопоставления и анализа содержания. В ходе этой работы проводится также выявление тайнописи, признаков использования колов и условностей.

В мероприятиях по розыску вражеских агентов-нелегалов в отчём году активно использовался завершающий этап паспортизации населения республики. В этой связи осуществлялось активное взаимодействие с органами МВД. Одновременно принимались меры усиления работы

с агентурой в местах, где возможно оседание и появление вражеских агентов, а также по делам розыска конкретных лиц.

К началу 1982 года по делам и сигналам с окраской "Неподтверждение биографических данных" нами было выявлено и проверялось 20 человек. В течение года 7 дел было реализовано. 3 объекта (Мартялис, Васильев и Бакстис) по нашим материалам органами прокуратуры привлечены к уголовной ответственности за проживание по фиктивным документам и незаконное получение пенсии.

В органы прокуратуры переданы также материалы для привлечения к уголовной ответственности на объекта дела Зеленцова, который в годы войны совершил тяжкие преступления. После войны до настоящего времени проживал по фиктивным документам.

С такой же окраской заведено 3 новых дела. При проверке биографические данные объектов этих дел подтверждения не нашли.

В процессе розыска лиц, совершивших тяжкие преступления в годы Отечественной войны (29 дел розыска), а также изменников Родине, бежавших за границу в послевоенный период (29 дел розыска) получены новые данные о месте нахождения ряда разыскиваемых государственных преступников как на территории Советского Союза, так и за границей. С целью документации их преступной деятельности выявлялась свидетельская база.

В процессе этой работы установлено 8 новых лиц, состоявших в карательных формированиях гитлеровской Германии и совершивших тяжкие преступления. На них заведено 3 дела групповой оперативной проверки с окраской "Измена Родине в форме перехода на сторону врага", проводится документация преступной деятельности объектов дел.

Особый интерес представляют полученные нами данные о том, что ряд находящихся в капиталистических странах послевоенных изменников Родине (Шекалис, Йргутис, Батайтис, Эрингис) пытаются поддерживать связь со своими родственниками и знакомыми в Литве и вести их антисоветскую обработку. Шекалис намерен перебраться в Пакистан, откуда вести подрывную работу против советских солдат литовской национальности, находящихся в составе Советских войск в Афганистане.

С учётом этих данных нами принимаются меры к выявлению всех связей вышеуказанных преступников и усилению среди них контрразведывательной работы с целью вскрытия возможных с их стороны враждеб-

ных проявлений и использования их спецслужбами противника.

В целях выявления возможно действующей в республике агентуры противника проводилась также контрразведывательная работа в окружении военных объектов. Особое значение в ней 2-ое Управление придавало обеспечению должного взаимодействия городских и районных отделов-отделений с соответствующими Особыми отделами КГБ, совместному контрразведывательному обеспечению воинских учений, мобилизационных мероприятий, а также организации должной агентурной работы в окружении режимных военных объектов.

В этой связи дополнительно пересмотрены и разработаны новые планы взаимодействия с Особыми отделами КГБ Прибалтийского военно-гокруга, в/ч 28662 и рядом Особых отделов по конкретным делам. Совместно с Особым отделом в/ч 28662 проводились мероприятия по объекту ДОП "Электрику", подозреваемому в шпионаже.

В плане надежного оперативного обеспечения государственной границы от проникновения вражеской агентуры и борьбы с изменой Родине 2 Управлением, соответствующими горрайорганами поддерживался тесный контакт с пограничными войсками. Совершенствование взаимодействие с ними, постоянно анализировалась оперативная обстановка, разрабатывались и осуществлялись совместные мероприятия по оперативному прикрытию госграницы.

В целях повышения мобильности оперативных сил и средств, выявление уязвимых мест дважды проводились совместные учения с засыпкой в пограничную зону условных нарушителей.

В работе на каналах въезда советских граждан за границу главное внимание уделялось мерам по выявлению возможных агентурных акций противника, ограждению советских граждан от его враждебных действий и предупреждению фактов измены Родине. В этих целях в числе въезжающих по каналам туризма, научно-технического и частного обмена за границу направлялось 238 агентов, 254 доверенных лиц и 5 оперативных работников.

Ряд въезжающих за кордон агентов выполняли специальные задания органов КГБ по добыванию данных о противнике, разработке конкретных иностранцев и в связи с проведением мероприятий по их подставе спецслужбам. От некоторых агентов получена оперативно интересная информация ("Ляонас", "Киселёв",

Материалы, полученные от выезжающих за границу агентов, свидетельствуют о том, что в ряде капиталистических стран ужесточён пограничный контроль и режим пребывания для наших туристов. В США, ФРГ и других капиталистических странах усиливается антисоветская и националистическая обработка советских граждан, выезжающих туда по каналам научно-технического и частного обмена, которая чаще всего заканчивается предложением о невозвращении на Родину.

Отдельных таких граждан противник изучал, как видно, в первоначальном плане, а у некоторых пытались получить информацию о политической и экономической обстановке в Литве, выведывали данные о дислокации воинских частей в закрытых районах республики и на территории Калининградской области. Такие лица нами взяты под наблюдение.

Характерно, что в отчётном году различные западные научные центры и фирмы стали чаще практиковать направление персональных приглашений учёным республики на международные форумы. Эта информация нами учитывается в контрразведывательной работе.

К началу 1982 года по делам и сигналам с признаками измены Родине проверилось 49 человек, вынашивавших намерение бежать за границу. Из них 32 человека явились объектами дел оперативного учёта. В процессе работы 13 дел было оперативно реализовано. 3 человека по нашим материалам привлечены к уголовной ответственности органами милиции. 4 человека профилактированы и 6 человек от своих преступных намерений отказались.

В отчётном году вновь выявлено и взято на учёт 13 человек, вынашивавших намерения бежать за границу, на 7 из них заведены дела оперативного учёта.

В целях усиления работы по борьбе с изменническими намерениями, в соответствии с рекомендациями 3-го Главного управления, в отчётном году нами было проанализировано состояние этой работы, определены и осуществляются дополнительные меры по предупреждению и пресечению этих преступлений. В октябре 1982 года состояние этой работы рассматривалось Коллегией КГБ Литовской ССР, которая вскрыла резервы её улучшения и определила меры их практической реализации.

Новым элементом оперативной обстановки на этом участке

является активизация стремлений жителей республики к частным поездкам в Болгарию, Венгрию и Чехословакию. Среди таких граждан выявляются лица, изыскивавшие возможности осуществления своих изменнических намерений. Так, используя упрощённое оформление виза в эти страны, в отчёмном году по частным делам в Болгарию выехали жители г. Вильнюса Мартинаускас Зигмас (бармен ресторана) и его сожительница Чепулите Она (официантка). Из Болгарии они перебрались в Австрию и на Родину не возвратились.

Вместе с тем получаемые нами материалы свидетельствуют о том, что среди советских граждан, желавших побывать в Болгарии, Венгрии и Чехословакии, увеличилось число лиц, занимающихся контрабандной деятельностью. Эти данные нами учитывались в контрразведывательной работе по борьбе с изменническими намерениями и валютно-контрабандными преступлениями.

К началу 1982 года в производстве 2 Управления было 3 дела оперативной проверки на 5 человек с окраской "контрабанда" и "нарушение правил о валютных операциях". В результате работы по ним дело "Горгази" и "Кассир" прекращены.

По делу "Нумизматы" наши предложения по активизации разработки объектов направлены во 2-е Главное управление.

В целях более успешного решения контрразведывательных задач личный состав 2 Управления принимал меры к совершенствование расстановки и использования агентуры, доверенных лиц. На ряде участков, особенно для изучения и разработки иностранцев, укрепились агентурные позиции. В отчёмном году 2 Управлением и горрайорганами в контрразведывательных целях завербовано 132 новых агента. Значительное внимание уделялось подготовке, воспитанию и проверке агентуры. В этой работе было весьма полезным проведенное нами по указанию 2-го Главного управления исследование практики воспитания, обучения вновь завербованных агентов и приобщения их к активной контрразведывательной деятельности.

2 Управление проводило работу по дальнейшему расширению и укреплению связи с трудящимися и повышению их политической бдительности. 92 раза руководящий и оперативный состав Управления выступал перед различными трудовыми коллективами с лекциями и беседами. Непосредственно сотрудниками управления и с участием общественности проведено 34 профилактических мероприятия в отношении лиц, которые совершали различные негативные действия.

Учитывая дальнейшее усложнение международной обстановки, усиленное внимание уделялось повышению мобилизационной и оперативной готовности личного состава управления, укреплению дисциплины и ответственности за порученное дело. Проведена значительная работа по подбору кадров, в результате в настоящее время Управление укомплектовано полностью.

Весь процесс проводимой в Управлением контрразведывательной работы осуществлялся в соответствии с планом основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий управления. Предусмотренные этим планом мероприятия в основном выполнены. В течение года он дополнялся новыми мероприятиями, вытекающими из изменений оперативной обстановки и указаний КГБ СССР.

По всем вопросам, связанным с изменениями в оперативной обстановке, характерных процессах и явлениях на конкретных участках информации оправдывались партийные и советские органы.

Состояние проделанной работы рассмотрено на итоговых совещаниях подразделений управления, на которых вскрыты имеющиеся в ней недостатки и определены меры по их устранению.

В основу этих мер в 1983 году будет положено выполнение указаний, выдвинутых польскими Пленумами ЦК КПСС, установок майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР. По-прежнему главное внимание будет уделено усилению контрразведывательной работы по борьбе с разведывательно-подрывной деятельностью империалистических разведок и, прежде всего, вскрытию и пресечению их агентурной деятельности.

Будут приняты меры повышения эффективности проводимых контрразведывательных мероприятий по вскрытию и пресечению подрывных акций иностранцев, подозреваемых в принадлежности к спецслужбам противника, по делам и сигналам на подозреваемых в шпионаже советских граждан.

С учётом особенностей оперативной обстановки и происходящих в ней изменений, будет продолжена работа по совершенствованию расстановки и использования агентуры, доверенных лиц и других оперативных средств.

Вместе с этим предусматриваются меры по повышению роли в агентурном процессе руководящего состава, профессиональной

- 20 -

подготовки и квалификации оперативных работников, особенно молодых чекистов, укреплению дисциплины, мобилизационной готовности и ответственности за выполнение служебных задач.

Начальник 2 Управления КГБ Лит.ССР
полковник

М.Чимир

А.Румис

" 17 " января 1983 г.
№ 22-163